



1元以下一支的冰棒成了稀缺品,廉价雪糕难觅踪影

网红款抬高身价,冰淇淋贵到“吃不起”?

进入二十四节气中的“立夏”,长沙最高气温一度飙升至33℃。在许多长沙“老口子”心中,0.5元一支的白糖、绿豆冰棍是降温、解渴神器。5月11日,“满哥”李先生却发现,1元以下一支的冰棒成了稀缺品,“连糯米糍都涨价到1.5元了。”

三湘都市报记者走访发现,市场上,过去曾一度吸睛无数的“大鱿鱼”、“臭豆腐”、“东北铁锅炖”等新奇口味的冰淇淋已难觅踪影。不过,曾经的“廉价”冰棍已被均价6元左右的商品取代。不少消费者感慨,冰淇淋贵得有点儿“吃不起”。

■记者 黄亚苹



▲曾一度吸睛无数的长沙本土品牌“臭豆腐”雪糕现在已难觅踪影。

▶这款被网友们纷纷推荐的网红雪糕,零售价为15.8元。 记者 黄亚苹 摄



市场 冰淇淋走起“怀旧风”

“臭豆腐、东北铁锅炖这些冰淇淋去年就退给厂家了,一开始顾客吃个热闹,后期就卖不动了。”5月11日,在开福区学宫街一家“冰淇淋批发”店内,店主一面整理着订货单,一面将待配送货品从冰柜内打包分装进保温袋中。

据了解,这家兼营冰淇淋及速冻食品批发的小店,会在每年3月撤掉冰柜内的大部分

速冻面点商品,为夏天热销的冰淇淋腾出展示空间,这种做法在超市中被称为“开柜”。

上述店主介绍,与一两年前奇葩口味抢市场不同,2021年冰淇淋们走起了“怀旧风”,可爱多、雪帝、和路雪等品牌大多在造型上做文章,“店里大概有一百多款冰淇淋,三成都是新品,但不是前两年流行的猎奇‘黑暗’口味。”

价格 廉价雪糕难觅踪影

近日,天猫小黑盒与阿里巴巴妈妈联合发布的《线上冰品消费趋势报告》显示,2020年,天猫平台实现冰淇淋全品类增长,销量较2019年度相比增长近一倍,核心由新品驱动。另有数据显示,2019年,全国冰淇淋市场总量达1380亿元,消费位居世界首位,预计2021年有望超过1600亿元。

当奇葩口味冰淇淋“你方唱罢我登场”的戏码逐渐落幕,各种高价冰淇淋在市场上却越发活跃。在芙蓉中路一段的珊珊便利店内,冰柜在售的冰淇

淋超50种,零售价在5元以下的仅13种,“丘氏”老绿豆雪糕及“新发现”老绿豆冰棍最便宜,为2元/支;盒马鲜生华创店共127种冰淇淋单品在售,其中不高于10元的仅18种,占全部在售冰淇淋的14.2%。

“吃起来有点儿冲,应该不会再买了。”市民杨小姐表示,并非所有的网红冰淇淋都如宣传的那般物超所值,在其花费11元购买蒙牛与江小白联名的白桃味酒心巧克力冰淇淋后认为,其口感比不上传统的“随变”冰淇淋,但价格却是前者的3倍。

行业 传统冰批生意优势削弱

“商业用电一元一度,必须24小时开着,一台300升的冰柜一个月电费都要200-300元,根本没钱赚。”说起冰棍涨价,上述店主直言,当人力、物流等成本上涨挤压企业利润后,冰棒的批发价纷纷上涨,如以前拿货价0.85元一支的绿豆冰棍,现在都要1.35元,若算上电费,10支批发价1.6元可能还亏钱。

另一方面来看,网购雪糕冷运物流成本也不低。据了解,为降低发货成本,不少网店对雪糕、冰淇淋的单笔消费额进行限制,如设置起送金额、包邮

最低消费。5月11日,三湘都市报记者对10个提供远途配送的淘宝、天猫商家统计发现,其中9家店配送至长沙的费用从10元到100元不等,每单平均运费为32.7元。

据统计,若将高昂的运费分摊至每支冰棍上,那么冰棍的最终成交价相较初始零售价上浮10%-25%不等。一位业内人士介绍,毛利率较高的产品才适合网购,从社交平台上引流的消费者在好奇心驱使下也能接受较高价格,“现在普通零售店也开始做简单批发,平价冷饮承担不了高昂的冷链物流成本。”

年报季报披露收官,哪些行业最“赚钱”? 上市公司“成绩单”折射经济结构新变化

随着上市公司2020年年报和2021年一季报披露收官,“赚钱”榜单也随之出炉。

受疫情下境内外相关需求快速增长拉动,2020年生物医药行业业绩“领跑”。沪市科创板中,生物医药行业净利润增速高达256%,在六大行业中拔得头筹。生物医药行业在深市同样吸睛,2020年净利润同比增长近一倍,在利润增长中贡献最大。

医疗和电子行业表现不俗

从具体公司来看,深市创业板中的中红医疗、康泰医学、稳健医疗2020年净利润增幅分别高达2883.8%、731.37%、597.5%。

电子行业同样表现不俗,深交所表示这是由于“电子消费品以及云服务需求的不断提升,以及新兴产业对电子元器件需求的超预期增长。”

深交所统计显示,2020年,深市电子行业净利润增速为49.3%,较上年增加26.1个百分点。生物医药、电子行业合计贡献

了深市整体20%的利润。

沪市科创板中,新能源行业和新一代信息技术行业,净利润增速也分别达到80%和68%,显示了强劲增长动能。

从这些盈利快速增长行业来看,多属于新兴行业。随着新旧动能转换和创新驱动,新兴行业公司迎来更好的发展机遇。

据中金金融研究院统计分析,2020年,以计算机、通信和其他电子设备制造业,仪器仪表制造业为代表的高技术制造业净利润同比增速分别为73.92%和59.54%,显著高于制造业整体的37.38%。以信息传输、软件和信息技术服务业为代表的高技术服务业净利润同比增长45.78%,显著高于服务业整体的-61.12%。

化工和有色行业扭亏为盈

科技对盈利的“加速器”作用,从科创板、创业板跑赢市场整体也可以得到印证。集中了“硬科技”“创新创业”公司的科创板、创

业板,2020年和今年一季度均交出亮丽答卷,净利润增速明显高于市场整体。

“随着绿色转型加快推进,新兴绿色产业上市公司今年一季度业绩表现尤为突出。”中金金融研究院公司金融研究部副研究员孙即说,今年一季度新能源、新材料行业上市公司净利润同比增速达到91.96%、153.88%,显著高于疫情前2019年一季度的20.11%和-7.23%。

部分传统行业在不同因素推动下获得较快增长。比如,由于工业品价格上涨,深市化工、钢铁、有色等传统上游制造业,2020年利润涨幅较为明显,化工和有色行业扭亏为盈,钢铁行业净利润增速由负转正。建材行业受益于基建投资加码,净利润增长32.6%。

沪市中,受益于基建投资加码、出口需求增长、国产替代提速等因素,通用设备、专用设备制造业迅速复苏并较快增长,净利润同比分别增长51%和48%。

■据新华社

今年前4月,12家上市湘企完成320亿元再融资

本报5月12日讯 今天,湖南省上市公司协会联合海信公科技集团股份有限公司,就湖南辖区上市公司2021年4月份市场表现情况进行了分析。截至4月30日,湖南辖区共有A股上市公司117家,位居全国第11位。今年前4月,有1家湖南公司上市,IPO融资4.08亿元;12家上市湘企完成再融资,金额为320.05亿元。

湖南辖区的117家A股上市

公司中,上交所主板31家,科创板7家,深交所主板52家,创业板27家。按地区分类,长沙70家,岳阳11家,株洲10家,益阳7家,常德5家,湘潭4家,衡阳3家,郴州3家,永州2家,湘西自治州和张家界各1家。

截至4月30日,湖南辖区A股上市公司的总市值为17885.56亿元,占A股上市公司总市值的2.05%。市值排名前10的上市湘

企分别是爱尔眼科、蓝思科技、芒果超媒、中联重科、方正证券、酒鬼酒、安克创新、绝味食品、益丰药房、华菱钢铁。

今年前4个月,湖南辖区有1家公司挂牌上市,IPO融资4.08亿元;12家上市公司完成再融资(含增发、配股、优先股、可转债、可交债等)金额为320.05亿元;融资总金额合计324.13亿元。

■记者 潘显璇